

新闻点击

10月18日,25名来自我省各市县各单位的干部从海口出发,进行为期60天的服务贸易创新赴瑞士专题培训班学习。这个培训班也是我省本年度最后一个“探索建设自贸港”专题系列境外培训项目。

向发达国家和地区学习现代化的经验,培养具有国际视野的干部,自去年4月13日以来,这样的境外培训在我省已经成为一种制度化的人才培养途径。目前,我省实施的“探索建设自贸港”专题系列境外培训项目,已经组织了10多个批次干部赴新加坡、荷兰、美国、英国、中国香港等国家和地区,围绕着生态文明建设、打造国际旅游消费中心等主题,学习借鉴自由贸易港建设成功经验,提升建设自贸港专业化能力。

海南领导干部分批赴境外培训,看看都带回哪些“干货”

全球寻学自贸经

本报记者 李磊

先进的环保设施给我留下了深刻的印象,但更触动我的是当地的环保志愿者以及公众环保意识。

一次对生态文明的重新认识

1862年完工至今仍然正常运转的维多利亚时期的污水收集与排放系统、第三方投资42亿英镑的“伦敦超级下水道”、完善的垃圾分类系统……

英国先进的环保设施,给省生态环境厅总工程师周学双留下了深刻的印象,但更触动他的是当地的环保志愿者以及公众环保意识。

作为2019年海南省领导干部国家生态文明试验区建设赴英国专题培训班中的一员,6月9日至8月6日,周学双和其他学员先后赴伦敦、雷丁、格拉斯哥等地,实地考察了湖区、凯恩哥摩、罗梦湖等著名国家公园,还走访了污水处理厂、垃圾焚烧厂、防洪设施、绿色低碳建筑社区、传统小镇等,邀请到英国环保方面的专家学者、工作者为他们授课、现场教学。而给他们讲课的很多老师便是当地的环保志愿者。这些环保志愿者有退休警察、议员、公务员,还有在基金会工作近20年的职员。

“他们都是自愿投入到环保事业中,没有报酬,以从事环保事业为荣。”周学双介绍,在学习期间他们了解到,英国各类社会团体6000多个,全国半政府机构1000多个,其中20%都是研究环境问题,政府的政策制定依据很多来源于这些机构,各类基金会、NGO(非政府组织)、志愿者等。

“只有全社会都认识到生态环境的价值,全民投入其中,让可持续发展理念深入人心,垃圾分类、禁塑等工作才能有效开展。但海南民间环保队伍力量不够强大,这是我们的短板。”学习结束后,周学双总结这些经验,建议通过政府部门加大环境保护宣传教育力度,将环保教育深入家庭、学校、公共场所等,做好垃圾分类、气候变化、节约资源、节能环保等知识的宣传,让孩子们从小养成好习惯。

而这个培训班中的另一名学员,琼海市副市长程江洪,将关注点放在了生态农业上。在英国学习过程中,一个细节,让程江洪感触颇深。在英国乡村,当地大面积耕作的土地边缘都会预留着2米多宽的“荒草地”。当地官员告诉程江洪,这些“荒草地”便是供昆虫生息繁衍的自然植被带,以保护生物链的完整。此外,政府还会通过各种项目规划和资金补贴的方式,引导和鼓励农民进行环保型农业生产。

英国农业对生态环境的重视程度,让程江洪思考良多。回到海南,程江洪结合在英国学习到的生态农业经验,写下了琼海以进一步推进生态循环农业技术应用,为农业可持续发展提供技术支撑的建议。

如今,在发达国家和地区绿草茵茵的校园中看到黄皮肤、黑眼睛的中国人早已不是什么新鲜事了,他们中就有海南干部的身影。领导干部赴境外培训究竟如何开展?又取来了什么“真经”?学员们在各个国家和地区又有哪些所思所想?本期深读讲述这些学员们在境外“取经”的故事。

融媒·延伸

扫一扫看视频



看看海南领导干部赴境外培训有哪些所思所想



总策划:曹健 蔡潇 陈成智 执行总监:齐松梅 许世立 主编:孙婧 版式设计:张昕 视频来源:2019年海南省领导干部建设国际旅游消费中心赴美国培训班、2019年海南省领导干部国家生态文明试验区建设赴英国专题培训班提供 视频剪辑:李玮亮

黄谭东 声音

学习期间了解到许多城市管理的经验,受益匪浅,几乎每天都在感动和震撼中度过。其中让我感受最深的是新加坡依法治国的理念、举措和成效。

B 一次对优化营商环境的深层思考

6月9日至22日,2019年海南省领导干部探索建设自由贸易港赴新加坡培训班进行了为期两周的培训。学员们重点学习了“新加坡经贸政策”“总部经济发展”“智慧港口城市”“对外贸易发展和自贸港建设”“创新型营商环境建设”等12个专题课程,拜访了新加坡市区重建局、新加坡企业发展局、新加坡国际港务集团等机构,实地考察了新加坡自贸港管理体制、运行模式,开发区建设运营、城市规划建设治理管理等。

省委深改办(自贸办)政策法规处主任科员黄谭东和学员们来到新加坡学习的第一天,就感受到民众对法律的敬意:大街上未见类似城管的执法人员,但遇到有人在公共场合吸烟,当地人都会出声提醒或阻止;未见交警,但道路交通井然有序,未见有人闯红灯;走在大街小巷,未见琳琅满目的商业广告牌。

“我向当地人为什么如此相信、敬畏法律,回答是‘如果不遵守一定会被罚。’”黄谭东说,新加坡之所以有秩序、犯罪率低,正是依靠当地明明的法律及严格的执法。特别是在市场监管方面,严格的法律让企业感受到做“好人”比做“坏人”划算。

在接下来的学习过程中,新加坡的发展

赵红 声音

通过2个月的培训,我们收获巨大,理论知识体系进一步丰富,思考问题的视野更加开阔,强化了“不忘初心”意识,提升了解决问题的方法。

C 一次旅游与消费关系的再次审视

6月8日至8月7日,2019年海南省领导干部建设国际旅游消费中心赴美国培训班的学员们先后到纽约、迈阿密、洛杉矶三地,深入政府机构、行业协会、会展中心、文体场馆等地,和美国各级相关政府官员、企业家、大学教授等进行了交流探讨,研究了美国旅游消费供给体系、消费环境体系、旅游消费政策等方面的内容。

对于度假之城迈阿密,大部分人脑海中闪过的第一个标签就是热带阳光沙滩美景,而同样是来自热带海滨旅游城市的培训班学员、三亚市市场监督管理局局长王晓在这里的海滩上,却发现了别样的风景:

在迈阿密,几十个五颜六色、造型各异的救生塔,以及收藏着各式各样艺术珍品的巴斯艺术博物馆、沃尔夫森尼尔博物馆等海湾博物馆分布在绵延的海岸线上,让整个海滩充满活力……

同时王晓发现,不仅在海滩,运动爱好者们还能在这座城市找到其他乐趣:篮球迷可以在迈阿密美航中心球馆观看迈阿密热火队的精彩比赛;美食爱好者能在这里尝到世界各地的菜系,特别是融合了热带食材和异域香料的独特菜式。

“只有美景而没有特色文化的旅游城市是枯燥无味的,只有针对不同爱好者的兴趣去开发旅游资源才会有发展动力,旅游要素必须好好挖掘利用,才能树立起有档次的旅

游城市形象。”

这是王晓回到海口后,在考察日志中写下的一段内容。在他看来,海南在建设国际旅游消费中心过程中,注入文化元素是必不可少的一环,依托文化的强大吸引力带动旅游业发展更是必须考虑的要素。

这次赴美国学习,省旅游和文化广电体育厅综合协调处处长赵红也是收获满满,她和学员们在纽约参观并了解了第五大道最具规模的博物馆群,以迪士尼乐园为代表的文化主题公园以及在迈阿密举行的各类热带海洋特色体育赛事后发现,美国数不胜数的文体场馆设施,文体赛事展会活动是拉动旅游消费的重要吸引点。与文化产业一样,美国的体育产业对旅游消费拉动亦十分惊人,其职业体育和业余体育均占据着全球主导地位,创造了巨大的产业价值。

“各种文体场馆、文艺演出活动、体育赛事为纽约、洛杉矶、迈阿密带来了大量人气,有人气才会有发展。”在美国学习期间,赵红对旅游和消费之间的关系有了重新认识。

回到海南,赵红结合海南的实际情况和在迈阿密所见所闻,提出了通过引进更多国际赛事、培育一批海上娱乐和热带雨林区探险的体育旅游项目、发展海南体育旅游品牌、打造旅游吸引物的建议。

D 打开一扇站在全球角度看海南的窗

“境外学习最重要的是打开了一扇窗,我们学会了从不同角度、用不同的思维看问题,解决问题。”采访中几乎每一位学员都对自己的境外求学经历印象深刻。他们说,现在想问题总喜欢对比,习惯对照外国的做法和模式,习惯站在全球的角度看中国、看海南。

2019年海南省领导干部发展现代物流业赴新加坡培训班班长、省商务厅副厅长陆敏介绍,回到海南后,班里许多学员表示,通过这次学习,自己的视野开阔了,他们将在新加坡学到的先进经验,活学活用运用到本职工作中,尤其是在海南自贸港建设中如何吸引人流、物流、资金流方面形成了新的工作思路。一部分学员将在新加坡学习的“全产业链招商”理念融入今年全省园区大招商活动中,还有学员把新加坡发展现代物流业的经验与本职工作相结合,围绕推动要素集聚、探索离岸业务、优化营商环境、增强国际吸引力等方面,提出了大量加快我省现代物流业发展的建议。

国家生态文明试验区建设赴英国专题培训班的学员们在英国学习了当地城市垃圾处理的先进经验后,恰逢《海南省生活垃圾分类管理条例(征求意见稿)》向社会征求意见。学员们在当地结合海南如何更好地开展垃圾分类展开了讨论,并有针对性地了解了英国政府一方面通过税收、价格等经济手段促进生活垃圾的减量化,另一方面以法制为后盾,借助一些行政奖惩措施大力推行家庭生活垃圾分类收集、清运和处置等措施,及时就《海南省生活垃圾分类管理条例(征求意见稿)》提出了书面意见。

省委组织部干部教育处处长邢清江介绍,在深入实施“百万人才进海南行动计划”中,我省坚持“双轮驱动”,引培并举,省委在高度重视人才引进的同时,更注重现有的人才培训提升,领导干部赴境外培训就是对本地人才培养中的重要一环。

邢清江表示,为了确保干部境外学习出成果、见实效,在培训模式上,采取“预培训+境外培训+课题研究”,先在国内组织预培训熟悉国情、省情及相关专业知识,督促学员带着问题参训,并认真开展分组课题研究。在培训方法上,采用专题授课、案例教学、现场教学、交流研讨等,提升本地干部国际视野。

据悉,今年10月,包括服务贸易创新赴瑞士专题培训班、发展现代金融赴新加坡培训班在内的两个培训班已启动。未来我省还将继续加大干部教育培训力度,为广大大干部搭建更多优质学习平台,培养更多适应海南自贸港、自贸港建设需要的高素质干部。

(本报海口10月22日讯)

2019年海南省领导干部国家生态文明试验区建设赴英国培训班学员在学(图片由该班学员提供)

